

京津城际亦庄站开始试运营

正式运营后增加秦皇岛方向列车

本报记者 张群琛 实习记者 李若晨

昨天清晨6时24分，C2001次列车缓缓驶入京津城际铁路亦庄站，这座位于北京经济技术开发区与城市副中心之间的高铁站开始试运营，首次开启客运服务，并计划于10月1日正式开通运营，实现京津城际列车在北京市内多点停靠，将更好地服务亦庄新城发展，为“轨道上的京津冀”注入新活力。

亦庄站到天津站最快25分钟抵达

清晨6点，家住通州的王先生已经来到了亦庄站前广场，准备乘坐6点24分首趟经停亦庄的C2001次列车前往天津上班。气派的站台上，亦庄站三个大字十分醒目。宽敞的站台上摆放着“喜迎国庆”的大型立牌，与前方规则整齐的花坛相得益彰。

一进站，敞亮大气的内部环境让王先生耳目一新。经过安检、取票，坐在候车室里的王先生仍有些不敢相信。以往他需要提前一天住在天津，为第二天上班做准备，而今天，他只花了10分钟便打车到了亦庄站，上车后20分钟便能到天津，“以前光到北京南站就得40来分钟，现在从家到单位就一个多小时。亦庄站的开通方便了通州区和经开区居民前往天津，而且停靠车次覆盖了早晚高峰，对京津两地的通勤族太友好了。”王先生说。

家住经开区的宋先生此次则是专为“集邮打卡”而来。“听说今天试运营，我特意买了票进站体验一下，感觉站内很宽敞，服务人员很多，取票、饮水都很方便，整体服务很周到。”宋先生向记者展示了他在站台上买的两张车票，一张是试运营当天的首趟车票，另一张是10月1日从亦庄到北京南站的车票，下面写着“欢度国庆，祝福祖国”几个字。“主要想收集有国庆字样的车票，我买的时候去天津的车票已经卖完了，就买了去南站的车票。”

10月9日起增加秦皇岛方向列车

亦庄站站站长朱珂介绍，试运营首日，国铁北京局安排经停亦庄站高铁列车6列，其中首趟C2001次列车是从北京南站6:14始发去天津方向，6:24到达



昨日早6点24分，C2001次列车驶进亦庄站。记者 常鸣/摄

亦庄站，停站两分钟，6:51抵达天津站，全程旅行37分钟。亦庄站正式开通运营后，将根据客流需求和设备条件，梯次稳妥增加运力投放至每天安排经停亦庄站高铁列车12列，早高峰6:00至9:00间安排经停亦庄站的进京高铁4列，晚高峰17:30至20:30之间安排经停亦庄站的出京高铁4列。

记者查询铁路12306客户端发现，10月1日正式运营第一天，亦庄站共有7列前往天津方向的列车，其中5列全部售罄。而从10月9日开始，每天早上9时30分，亦庄站还有一趟前往秦皇岛方向的列车。

据国铁北京局客运部相关负责人介绍，亦庄站开通运营后，京津城际铁路上的运营高铁站增至7座，分别为北京南、亦庄、武清、天津、军粮城北、塘沽、滨海，进一步完善了京津城际的铁路网络。北京南站至天津站间的城际列车最快运行时间仍为30分钟，北京

南站到亦庄站最快10分钟，亦庄站到天津站最快25分钟；同时，借助亦庄站开通契机，扩充了京津城际11.3%的运能。购票方式与京津城际其他列车一样，支持使用计次票、定期票、京津城际同程卡、中铁银通卡和铁路e卡通等多种票制。

亦庄站的开通运营，不仅填补了亦庄新城地区铁路运输的空白，还有助于缓解北京南站周边的交通运输压力，更好地为市民提供高效便捷的出行服务。

站前拥有2万多平方米停车场

今年5月份，亦庄站开通客运业务相关改造工程开工建设，包括站前广场、站房、站台、雨棚、设备设施等多方面改造。

经过四个月的施工改造，亦庄站终于崭新亮相。宽敞大气的站前广场、面积达2万余平方米可以容纳300多辆机动车和

500多辆非机动车的站前停车场、富有现代设计感的站房、明亮整洁的站内设施，为乘客营造了舒适便捷的通行环境，为京津双城联系再添一重要枢纽。

据北京市交通委员会相关负责人介绍，为做好铁路旅客交通接驳服务，北京市交通部门广泛组织轨道交通亦庄线、地面公交车、出租车（含网约车）、小汽车、大巴车、自行车、步行等多种方式服务铁路客流，确保周边城市配套交通服务与亦庄火车站同步投入使用。地铁亦庄火车站为亦庄线的始发站（终点站），地铁站出入口距火车站进站口约50米，运营时间基本满足亦庄火车站候车时段需求；站前广场引入了通往亦庄核心区的专232路和通往通州州湖镇方向的T110路公交车线路，设置了44个出租车位、38个网约车位、253个社会停车位及非机动车停车位，满足旅客多样化接驳需求。

潞城集体林场成为中国人民大学教学实习实践基地

赵玉影出席揭牌仪式

本报讯(记者 梁福娟)昨天，潞城镇与中国人民大学通州校区共同举办庆祝中华人民共和国成立75周年主题活动暨“共建绿色林场 共筑红色课堂”政校共建揭牌仪式，潞城镇集体林场成为中国人民大学教学实习实践基地。中国人民大学农业与农村发展学院实验林场、区人大常委会主任赵玉影出席活动。

近年来，潞城镇围绕“生态智慧小镇”的功能定位，以实现碳达峰碳中和目标为引领，在经济发展、社会治理、生态环境、基础建设和民生等方面均取得了丰硕成果。中国人民大学农业与农村发展学院实验林场的建立，将为农业科学研究提供重要的实验场所，促进农业技术的创新与应用，

助力乡村振兴和生态文明建设，为“副中心有我”社会动员体系构建提供强有力的生态支撑。

潞城镇党委书记、镇长李长风表示，潞城镇将全力支持基地建设和实验林场的建设，致力于为人民大学师生打造优质的实践平台与条件。希望与人民大学携手实现资源共享、优势互补，

深化产学研融合，加速科技成果转化，为乡村振兴贡献力量，为潞城的经济社会发展注入更多智慧和力量。

活动中，潞城集体林场总经理岳敬分享了与习近平总书记一起植树的难忘经历与深刻体会。现场全体人员共同唱响《我和我的祖国》，向新中国成立75周年送上祝福。

《北京城市副中心三大文化设施》纪念邮资封首发

本报讯(记者 陈施君)昨日，中国邮政向全国正式发行《北京城市副中心三大文化设施》纪念邮资封，这是北京城市图书馆、北京大运河博物馆和北京艺术中心三大文化设施形象首次登上“国家名片”。同日，《北京城市副中心三大文化设施》纪念邮资封首发活动在北京城市图书馆举行。

大文化设施的鸟瞰图来展现建筑全貌和周边的环境。构图采用了三个圆形设计组合，分别展现三大文化设施的特点。其中北京大运河博物馆结合了传统浪花的纹样，展现出千年水涟漪、人脉流古今的运河之舟。北京艺术中心背景为抽象的剧院聚光灯，照亮文化粮仓。北京城市图书馆由一百多棵银杏树支撑而起，设计中采用银杏树叶为背景，由展开的古籍托举这座建在都市中的森林书苑。整体背景统一以五彩线条组成的波浪纹，体现北京城市副中心三大文化设施是千年运河畔的文化明珠。此外还结合

了珠光油墨的印制工艺，不同的光线下，这颗文化明珠会呈现出熠熠生辉、丰富多彩的效果。

北京城市副中心三大文化设施于2023年12月27日起对公众开放。始终坚持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”的建设和要求，以人民为中心”的建设理念，热烈回应人民群众日益多样的精神文化需求。三大文化设施今年以来接待游客超700万人次，成为北京文化新地标。北京城市图书馆举办的体验非遗文化、观摩古籍修复、聆听黑胶唱片等活动……让读者惊喜

连连。北京艺术中心开启运营至今举办近400场演出活动，北京大运河博物馆近期推出“探秘古蜀文明——三星堆与金沙”展，成为今年暑期北京最火爆的打卡地之一。中国邮政此次通过邮资票品这种邮政独有的文化载体形式，将城市副中心地标公共文化建筑的知名度和影响力扩大到更广泛的范围，提升北京城市副中心文化建设在国内外的形象和地位，更是为了向世人展示中国传统文脉瑰宝的独特魅力。

通州区区委常委、宣传部部长侯健美参加活动。

社区真人真事搬上舞台

这里，小品《我的社区我家》从剧本撰写到编排表演均由辖区居民完成。“九棵”树街工作人员介绍。

值得一提的是，扮演伟人的特型演员也来到现场，与九棵树街道居民共迎国庆。《伟人再现》舞台剧，让观众重回革命岁月的激动时刻，沉浸式感受红色经典。



九棵树街道演出。

记者 唐建/摄

三大领域，重点打造“六在社区”工作法，内容涵盖社区治理、便民服务、文体活动、环境提升等方面。同时，通过“树下贤聊”综合型议事平台、商居同盟、睦邻会、“青树”突击队、动员不同领域力量，推动形成共建共治共享的社会治理共同体。

“下一步，街道将以‘树下人家·阳光党建’品牌作为重要抓手，以‘党建引领、多元共治’为主线，在建强组织、破解难题、服务群众等方面持续发力，全力谱写副中心高质量发展的九棵树篇章。”九棵树街道相关负责人表示。

对口协作共发展

通州区把智力人才支援作为对口协作重点 专业力量催开民生幸福花

本报讯(记者 王倚剑)民生之事无小事，教育和医疗是老百姓尤为关注的“硬核”民生问题，是民生福祉之所在。自开展结对帮扶工作以来，来自通州区的医生、教师团队陆续奔赴拉萨市城关区，为提升当地医疗教育水平和质量，提高居民幸福贡献力量。

今年，城关区八廓街道社区卫生服务中心迎来了首都医科大学附属北京潞河医院的援藏医师团队。作为“先遣部队”，初到拉萨，王玉玲先迎来高反的考验，头疼、胸闷、眼干，各种症状都找上门来，可是一开始工作，这些不适都不成问题。

从首都医科大学附属北京潞河医院呼吸与危重症医学学科的护士长，到八廓街道社区卫生服务中心副主任，职责变了，她最关心的是如何提升社区卫生服务中心的整体医疗水平。

王玉玲介绍，目前，八廓街道社区卫生服务中心为7个社区提供服务，当地居民疾病以高血压、糖尿病等老年慢性病、儿童保健、妇产科保健以及成人基础病为主，对全科、儿科、妇产科诊疗需求较大。

社区卫生健康服务中心是居民健康的重要防线。经过考察，她为自己制定了工作目标和计划。首先建章立制，规范规章制度，开展相关培训，提高医护人员素质、提升沟通技巧。王玉玲观察到当地医护人员对一次性头皮针输液比较熟悉，但是面对留置针输液仍存在操作不自信、技能不熟练的情况。她计划在援藏期间持续开展居家护理操作培训，普及全员初级生命支持急救操作技能，同时结合社区工作特点，进一步规范日常操作与工作流程，并尽可能辐射到周边社区，通过反复培训和实践锻炼，促使医护人员理论与操作技能双提升。

日前，王玉玲已为当地医护人员、社工等群体开展多次技能培训，在2024年城关区卫生健康委员会职业技能大赛中担任评委，并在

城关区人民医院，进行住院病房开业前的工作流程指导和操作技能培训。通过提升相关人员专业技术水平，让当地居民获得更好的医疗资源和服务，切实享受两地对口帮扶成果。

初来乍到的援藏干部干劲满满，“老前辈”们也不遑多让。作为北京援藏教师的一员，对来自通州区觅子店学校的王莹来说，支教是一份责任和梦想。大学期间，她做过支教工作，此次来到拉萨市北京实验中学，也算“再续前缘”。一年多的援藏时光里，她和学生结下深厚友谊。从课上指导开展生物实验，到课后积极沟通，这里已变成她的第二个“家”。

同为支教教师，杨连翠在拉萨市北京实验中学担任历史教师。她回忆，初到拉萨，她接手的两个班级历史成绩不佳，孩子们学习信心不足。借助在通州区潞河中学任教的经验，杨连翠想了一套办法，课上采取探究式教学，利用丰富的文字、图片、视频材料调动学生积极性，鼓励学生通过观察得出结论，避免死记硬背。讲到西藏历史时，她组织学生来做“小老师”，上台为同学们讲课。课后，她整理出每单元的知识体系，便于学生梳理知识点，进行记忆。一个学期后，两个班成绩明显提高，实现“逆袭”，其中一个班的成绩甚至超过重点班。

在教学成就之外，她们也将教学经验分享给当地教师。杨连翠将自己教初三学生的方法传给了“徒弟”，如今这套“秘笈”已经在初三各班普及。王莹指导“徒弟”参加两次教学比赛，都拿了一等奖，获得相关专家认可。

近年来，通州区将促进城关区教育、医疗事业发展作为北京援藏的重要内容，不断改善当地教育、医疗条件和水平，扎实做好支援工作，两地深入协作，加快推进城关区教育、医疗资源改善与能力提升，推动“所需”“所能”更好结合，两地对口协作结出累累硕果。

相关新闻

赤峰好物进北京

翁牛特旗特色农产品组团送“口福”



市民参观选购翁牛特旗特色农产品。记者 常鸣/摄

本报讯(记者 梁福娟)近日，“赤峰好物进北京”活动在北京展览馆启幕，来自赤峰市12个旗县区的200多家企业携1200余种名优特产品参展销售，其中，通州区京蒙协作对口合作地区赤峰市翁牛特旗组织19家企业的100多种商品在北京展览馆进行展览，精心选定以大米、荞麦、小米杂粮、文冠果油等为主的翁牛特旗特色农产品参展。

走进展厅，“赤峰味道”扑面而来，来自200多家参展企业的1200余种产品涵盖了水果蔬菜、杂粮杂豆、畜禽产品、奶制品、中草药材以及文旅非遗文创等多个领域。琳琅满目的特色产品受到了广大北京市民的青睐和喜爱。

通州区京蒙协作对口合作地区赤峰市翁牛特旗，以“优中选优、突出特色”为原则，组织19家企业的100多种商品参加此次活动。记者在翁牛特旗展区看到，翁旗大米、五谷杂粮、生态柴鸡蛋、翁旗小米等特产美食悉数亮相，令人目不暇接。

现场展出的内蒙古晨起农业工作人员介绍，今年翁牛特旗大米有了“红山稻”的品牌商标，因为稻田大多用河水灌溉，不用杀虫剂、杀菌剂，零农残，所以产出的大米口感特别好。“这次‘红山稻’能跨越千里来到北京，丰富北京市民的餐桌，我们也是特别激动开心。”翁牛特旗内蒙古晨起农业有限责任公司李晨勋说。

据介绍，目前，京粮集团北

京古船米业有限公司与翁牛特旗内蒙古晨起农业产品有限责任公司开展乡村振兴(消费帮扶)大米委托加工及销售业务合作，京蒙两地企业共同合作出品的好米红山稻大米，预计年度销售额将达到2200万元。

除了传统特产，今年上新带来参展的“速食荞麦米饭”“21日膳食粥”等好物也吸引了不少市民品尝。

翁牛特旗县委常委、副旗长董九兵介绍，此次“赤峰好物进北京”活动，翁牛特旗的农产品也是组团进京，19家企业的100多种商品在北京展览馆进行展览，所带来的很多新包装产品，更加迎合北京市场。

据介绍，本届“赤峰好物进北京”活动中，还进行了农产品“六进”集采集供、京赤文旅战略合作、招商引资等重点项目签约仪式，签约总额近300亿元。其中内蒙古晨起农业产品有限责任公司、北京市商业资产运营集团有限公司等9家京蒙企业签约，签约金额6740万元。

翁牛特旗农牧局党组书记、局长兰晓东介绍，近年来，在通州区的鼎力支持下，翁牛特旗优质特色农产品不断进入北京市场，采取线上线下同运营模式，设立农产品专营店。同时，积极开展“赤峰好物进北京”营销活动，把翁牛特旗的“红山稻”“荞麦”“牛羊肉”“奶制品”等优质特色农产品推向首都，目前，年销售额达10亿元以上。